



# 播种幸福,奋斗在希望的田野上

本报记者 朱立杨 杜晓星

农业强国是社会主义现代化强国的根基,推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求。2020年6月,习近平总书记视察宁夏时强调,发展现代特色农业和文旅产业,必须贯彻以人民为中心的发展思想,突出农民主体地位,把保障农民利益放在第一位。要探索建立更加有效、更加长效的利益联结机制,确保乡亲们持续获益。近年来,全区上下深入学习贯彻党的二十大精神,把总书记视察宁夏重要讲话精神,全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化,集中人力投入、物力配置、财力保障,奋力打造塞上乡村乐园。

### 牢记嘱托 感恩奋进

### 报告说

政府工作报告提出,稳定粮食生产和推进乡村振兴。稳定粮食播种面积,抓好油料生产,实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动。完善农资保供稳价应对机制。加强农田水利和高标准农田等基础设施建设。深入实施种业振兴行动。强化农业科技和装备支撑。发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。巩固拓展脱贫攻坚成果,坚决防止出现规模性返贫。

### 现场千人勤春来早

3月9日,吴忠市红寺堡区柳泉乡红塔村的就业帮扶车间内,20多名女工熟练地制作吨袋——一种大型塑料编织袋,能容纳重达1吨的物资。车间开办的3年里,吨袋等产品打开了宁夏、河南等省区的市场。2018年,投资180多万元的红塔村就业帮扶车间建成,并成功引进吴忠市云兴编织袋加工厂入驻,既壮大村集体经济,又帮助村民实现在家门口就业。

女工马琴是红塔村人,她在就业帮扶车间工作两年多,成了熟练工,一个月的工资有4000多元。下班回家只需要15分钟,不耽误她做饭、喂牛。

今年,红塔村就业帮扶车间订单量很大,用工紧张,车间经理张云虎又向红塔村党支部书记张干芳“求援”,让他出面招工。

红塔村利用项目资金建成了蔬菜大棚基地,甘肃省靖远县人庞文学得知消息后,承包了3栋大棚,种起了辣椒。按照1栋棚6000元的年租价格,庞文学一年向红塔村村集体缴纳大棚租金1.8万元。

菜农赚了钱,红塔村村民也跟着沾光。在庞文学的蔬菜大棚务工,每人每天能赚100多元。

红塔村还利用驻村帮扶资金,购买了拖拉机、旋耕机、平地仪、无人机等专业设备,雇来农机手,为周边农户提供深耕、无人机飞防喷药等服务,收入用于壮大村集体经济。

产业在手,红塔村乡村振兴有奔头。

### 代表议 统筹推动塞上乡村乐园建设

“目前,吴忠市的盐池、同心、红寺堡3个贫困县(区)高标准脱贫摘帽,以牛奶产业、滩羊、肉牛、黄花菜等为主的特色产业持续发展壮大,涌现出了刘克瑞等一批勤劳致富的先进典型。”3月9日,全国人大代表、吴忠市市长王学军说,吴忠市始终坚持农业农村优先发展,城镇乡村融合发展,统筹推进粮食稳产,产业兴村、生态美村、文明润村,农村面貌发生了翻天覆地的变化。

王学军表示,吴忠市将在持续做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接上下功夫,聚焦重点群体,牢牢守住不发生规模性返贫底线;聚焦关键环节,不断强化农业基础设施建设,千方百计增加农民收入,切实推动乡村面貌全面提升;聚焦重点区域,以重点村为主攻点,统筹推进好移民致富提升行动,推动红寺堡区创成全国易地搬迁移民致富提升示范区,为宁夏加快建设乡村全面振兴样板区贡献吴忠力量。

### 记者评

乡村振兴,关键在人,关键在干。和代表们交流,我们真切感受到大家围绕扎实推进乡村产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”履职尽责的饱满热情和立足本职、立足实际、主动作为的高度责任感。怀拳拳之心,献真知灼见,出硬招实招……每条建议都从调研走访中来,都聚焦着农村群众的所思所盼、所需所愿。

作为宁夏移民博物馆名誉馆长,全国人大代表、吴忠市红寺堡区红寺堡镇玉池村农民马慧娟一直关注农民精神文化生活提升、移民文化发掘保护等课题,不遗余力地推动乡村文化振兴。马慧娟建议,创新乡村文化建设体制机制,激发文化发展内生动力,建立乡村文化振兴人才库,加强政策引导、资金扶持、要素保障,吸引社会力量、专业人才等参与到乡村文化建设中来,多措并举推动乡村文化建全、建好、建美。她建议,传承保护发扬优秀乡土文化,以乡愁叙事、以乡风铸魂、以乡贤聚力,以乡韵塑形,将农耕文化、移民文化的优秀内容创造性转化、创新性发展,赋予丰富的新时代文明内容。打造富有乡村特色的主题博物馆、劳动教育基地、非遗研学基地等,让乡村文化与特色产业、乡村旅游等深度融合,不断增强农业农村发展活力。

文化振兴贯穿于乡村振兴全过程,以文聚力、以文兴业、以文育人,汇聚起全面推进乡村振兴的磅礴力量。3月,置身于奋进的春天,我们站在希望的田野上,见证着一粒种子在纵横阡陌中孕育新收获,一滴汗水在平畴沃野中浇灌新气象,一个个拼搏身影在广袤天地中奋力描绘农业强、农村美、农民富的塞上“富春山居图”。

### 毛家沟村有个“红军寨”

本报记者 尚陵彬



儿时,一粒红色种子,种在西吉县将台堡镇毛家沟村谢宏义的心底,30多年后,这颗种子长成参天大树。

毛家沟地处偏僻,甚至在地图上都找不到。1936年,中国工农红军在将台堡会师时途经这里,从此,毛家沟作为“红色驿站”,烙上了红色印记。

作为土生土长的毛家沟人,谢宏义是听着父辈讲述的红军故事长大的。

“红军到达毛家沟时,不拿群众一针一线,为了不打扰当地群众,他们自己在山坡上挖了23孔窑洞,住就是30多天。”

“红军走时,全村百姓都来相送,有的帮红军拿行李,有的往红军手里塞煮的洋芋和馍馍,很多人都哭了……”

当谢宏义给记者讲起这些红色故事时,一桩桩一幕幕,仿佛他亲眼见过一般——那是父辈们种在他心里的红色种子在发芽。

大学毕业后,谢宏义在浙江金华开办了一家工贸公司,在他的努力下,企业发展蒸蒸日上,事业小有成就。

“2016年,习近平总书记在西吉县将台堡瞻仰红军长征会师纪念馆,参观红军长征会师纪念馆、纪念馆。我心底的红色情结被激活了。”于是,谢宏义义无反顾地回到家乡,要将儿时听到的那些红色故事“复原”,重现当年的“红军寨”。

几年来,谢宏义投资上千万元,组织维修毛家沟红军长征会师营地窑洞遗址,模仿过去风格,修建了体验式窑洞旅馆、红色会议室、红色主题餐厅、会师湖水上拓展区、秉慧书院传统国学文化学习区……如今,占地6平方公里的“红军寨”脱颖而出,成为西吉县红色文化产业示范园区。

谢宏义还根据毛家沟的地形,开辟了“最后2.5公里重走长征路”旅游线路,目前已成为游客们最喜爱的项目之一。

“来我们这里,可以亲身体验走长征路、吃红军饭、住红色窑洞,通过这些体验,让大家感受一下当年红军长征的艰辛和不易,把伟大的长征精神传承下去。”谢宏义说,“让红色资源带动乡村其他产业发展,让邻里乡亲都能够增收致富。”

据了解,在“红军寨”旅游项目带动下,目前毛家沟村村民人均年收入从几年前的4000多元提高到近万元。2020年,毛家沟村被文化和旅游部、国家发展改革委评为“全国乡村旅游重点村”。

### 代表连线

全国人大代表杨青龙:政府工作报告提出,发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。农村天地广阔,大有作为。按市场说法,还属于开发不足的蓝海,空间很大。

发展乡村文旅产业,可以聚人气、促增收,而且可以使要素资源流入农村,推动乡村高质量发展。固原的优势在“红色固原 绿色发展”这8个字。红色资源、绿水青山、厚重历史、区域文化,甚至是清凉气候,开发好了就是卖点。关键是把基础设施建好,把故事讲好。总之,要细分资源市场,找准目标人群,使文旅产业叫好又叫座,既是诗意栖居地,又是致富聚宝盆。



我的身后是人民

### “三尺岗亭”真情服务群众

本报记者 周一青 党硕 见习记者 何婉蓉

人物档案:陈燕,第十四届全国人大代表、宁夏交投高速公路管理有限公司中卫收费站职工

“当选全国人大代表,激动的同时,我也在想,作为代表,怎样才能更好履职尽责?到底能做些什么?”陈燕说。

20年前,陈燕参加工作之初,从事的是最苦最累的公路养护工作。风吹雨淋,穿梭于车流之中,陈燕也有过迷茫。但慢慢地,看到车辆在她养护的路段上安全行驶时,陈燕明白了这份工作的意义:每一条路,都是人民群众通向幸福的路。

后来,陈燕成为高速公路收费站的收费员,扎根在“三尺岗亭”里:动作标准、微笑着对每一位路过的驾驶员说一声“您好”……靠着初心如磐、默默坚守,靠着爱岗敬业、苦干实干,在小小的空间里,陈燕成长为业务上的尖兵、同事口中的“最美路姐”。

在一线,就要把服务做好!担任收费站站长后,陈燕推出“1+3”党建品牌创建模式,成为宁夏交通行业一大亮点;她加入中卫市沙坡头区团委青年志愿服务队,开展各类志愿服务活动;她创新工作方法,在旅游高峰期自驾车游客提前预约通行……

“我做梦也没想到能从‘三尺岗亭’走向北京人民大会堂。我要扎根基层一线,到直接和群众打交道的行业中,倾听呼声,履职尽责。”陈燕告诉记者。

初次履职的她,带来的建议是将快递员等新业态劳动者纳入工伤保险范围,让大家安全感更足。

“广大快递员、外卖员、网约车司机等新业态人员,联系千家万户,但由于劳动关系不明确,他们的权益保障缺失问题也日渐凸显,社会应该关注这一问题。”陈燕说。



两会镜头



3月9日,十四届全国人大一次会议宁夏代表团举行全体会议,审议最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。图为李保平代表发言。



3月9日,十四届全国人大一次会议宁夏代表团举行全体会议,审议最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。图为张胜利代表发言。均本报记者 左鸣远 摄

# 乘“机”而上 凭空出“海”

## ——关注宁夏代表团建议系列之五

本报记者 何耐江



关注宁夏代表团建议

列为自治区20个重大项目之一。

2022年年底,我区公布了银川河东国际机场改扩建工程的主要内容,工程以“平安、绿色、智慧、人文”四型机场建设为目标,按照满足近期2035年旅客吞吐量2800万人次、货邮吞吐量20万吨进行规划设计。工程估算总投资约为157.48亿元,除计划新建一条3600米长、45米宽的第二跑道及滑行道外,还将新建一座面积为22万平方米的航站楼并扩建站坪建设机位……

“建设高效空中通道已然成为宁夏高水平开放、高质量发展的必由之路。”

“机场改扩建工程的实施将充分发挥银川市区域优势和银川河东国际机场‘空铁联运’优势。”

“进一步加大与周边及国内外机场的联系,将银川河东国际机场打造成为连通‘一带一路’、辐射全国的区域航空枢纽和现代综合交通枢纽。”宁夏代表团代

表们纷纷表示。代表们认为,机场规模的扩大和航线网络的完善,将有利于我区优化国内外客商投资服务、提升贸易便利化水平、更好促进招商引资等工作的开展。同时也对我区推广“塞上江南·神奇宁夏”“星星的故乡”等旅游品牌有着积极促进作用。

当前,宁夏民航已形成以银川干线机场为主,固原、中卫支线机场为辅的民航发展格局。3座机场呈三角形分布于宁夏大地。

近年来,固原市、中卫市在自治区的支持下,相继启动了2个支线机场的改扩建工程。

“黄金三角”实现“雁阵齐飞”不再是梦。

宁夏代表团代表们认为,固原机场改扩建可有效助力固原绿色发展和乡村振兴工作。近年来,固原市立足资源禀赋和

产业现状,布局发展肉牛、冷凉蔬菜等绿色产业,以产业振兴助推乡村振兴。固原机场改扩建工程的实施将进一步助推固原旅游业和特色产业的发展。

代表们认为,中卫机场二期改扩建工程的实施将进一步优化当地营商环境,方便大数据企业与北上广深等一线城市间的业务往来,提振企业在中卫投资兴业的决心,助力中卫“双中心”城市建设,同时,将更好地促进区域旅游协调发展,从而有效带动当地经济发展。

为此,宁夏代表团代表建议国家发展改革委、中国民用航空局能够对银川河东国际机场改扩建工程开辟绿色通道,在审批、资金方面给予大力支持,争取2023年开工建设。同时,建议在中央预算内资金、民航发展基金的安排上给予倾斜,支持固原、中卫机场2个支线机场的改扩建工程。

### 马慧娟:美好未来要靠双手创造



2023年3月9日 星期四 晴

当飞机在高高的云层上飞过,当山川河流村庄和城市从视野里划过,三月对我来说又变得隆重和意义非凡起来:“北京,我们来了!”

第六次参加全国人民代表大会,我心中感慨万千。

从黄土到人民大会堂,一路走来,我感触颇深。起初,乡亲们都不相信,一个普普通通的农家女咋就当上了全国人大代表呢?后来,每年3月临行前,他们会兴高采烈地跟我说:“去北京能见到总书记不?去了帮我们问声好,就说咱们现在都好过了。”我也跟他们开玩笑:“你们先夸嘴说啊,不给党中央带个礼物吗?”他们乐呵呵地说:“我们把日子过好就是献给党中央的礼物嘛。不过啊,你去了得说,咱们还要过更好的日子呢!”

我点头,记下他们的嘱托。人大代表不仅仅是把议案、建议带上两会,也需要把人民群众过上好日子的心声带到两会。

当雄壮的国歌在人民大会堂奏响,当大家一起齐声唱响国歌时,作为一个中国人的自豪感油然而生。

如果说以前我看到的,只是我眼前的山、土地、牛羊、庄稼、老人和孩子,那么现在,我看到的是整个国家,包括它的发展、它的变化、它的未来,还有它值得被人仰望的地方。这些发展、成就、未来,是我们每一个人都参与其中、跟随党和国家的伟大决策而奋斗而来的。

3月5日,听着雄壮的国歌,聆听掷地有声、饱含民生情怀的政府工作报告,作为人大代表的责任感、使命感便有了新的定义。

在这个生机勃勃的春天里,更多的美好未来,需要我们用双手去创造。而我,要向优秀的代表看齐,对自己提出更高要求,为了更美好的未来,全力以赴。(本报记者 尚陵彬 整理)